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ВСТУП 

Зміни соціально-економічних основ розвитку української держави і 

суспільства супроводжуються процесами реформування системи освіти в 

цілому, до стратегічних завдань якої відноситься формування освіченої, 

творчої особистості. Це вимагає, як зазначається в Державній національній 

програмі «Освіта. Україна ХХІ століття», підготовки нового покоління 

педагогічних кадрів, розвиток їхніх природних задатків і можливостей, 

підвищення професійного й культурного рівня. У зв’язку з цим у 

Національній доктрині розвитку освіти в Україні вказується на 

забезпечення державою підготовки «кваліфікованих кадрів, здатних до 

творчої праці, професійного розвитку, освоєння та впровадження 

наукоємних та інформаційних технологій» [60, с. 2]. 

Актуальність проблеми формування творчого потенціалу вчителів 

іноземних мов зростає у зв’язку з інтеграцією України в європейське 

співтовариство, що посилює необхідність громадян володіти іноземними 

мовами. Це значною мірою підвищило попит на вчителів іноземних мов, 

які спроможні виконувати свої професійні обов’язки на високому рівні, 

підходити нестандартно і в найбільш ефективний спосіб до вирішення 

навчально-виховних завдань, формувати творчу особистість учнів [87, с. 

4].  

Реформування національної системи освіти в контексті економічного, 

соціального, інтелектуального, духовного та культурного розвитку 

суспільства зумовлює необхідність підготовки нової генерації фахівців, 

здатних до осмислення педагогічних реалій виховання, реалізації 

соціально-культурного досвіду минулого, ефективної життєдіяльності в 

умовах полікультурного освітнього середовища. Ця ідея знайшла своє 

відображення у сучасних матеріалах Ради Європи, які визначають 

гуманітарну політику в Європі на сучасному етапі у контексті 

країнознавчих реалій та соціокультурних аспектів (Закони України «Про 
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освіту», «Про вищу освіту», «Національна доктрина розвитку освіти 

України у ХХІ столітті»). Оволодіння іноземними мовами визначене як 

один із пріоритетних напрямів навчання у школі [72, с. 257]. 

Зміни концептуальних пріоритетів, що спостерігаються в освітньому 

просторі України, зумовлюють певний перегляд місця і функцій учителя як 

головного модератора навчального процесу в закладах загальної середньої 

освіти. Тому сучасний стан розвитку системи навчання іноземних мов, 

спрямування її на компетентнісні засади потребує оновлених поглядів на 

деякі усталені підходи до формування механізмів іншомовного 

спілкування і вимагає розглядати іноземну мову важливим засобом 

міжкультурної комунікації. А це, у свою чергу, змушує по-іншому 

визначати пріоритети в роботі вчителя як важливого суб’єкта процесу 

навчання [69, с. 2]. 

Українська школа потребує сучасних вчителів іноземних мов, в тому 

числі, англійської мови, і для вирішення завдань міжкультурної освіти – у 

цьому й полягає актуальність дипломного дослідження: «Формування 

методичної компетентності вчителя англійської мови». 

Першорядність цього питання обґрунтовано низкою чинників, з-

поміж яких сучасні тенденції розвитку суспільства; провідна роль освіти й 

потреба в забезпеченні її випереджального значення для розвитку 

суспільства; сучасні тенденції розвитку системи освіти; важливість 

упровадження інноваційних підходів в організацію освітнього процесу. У 

методичній літературі зазначається, що методична компетентність вчителя 

– це «сукупність особистісних рис, знань, умінь і навичок, що 

забезпечують досягнення високого рівня самоорганізації професійної 

діяльності, її результатів; самопізнання й саморозвиток; здатність учителя 

до професійного та особистісного зростання; розвиток кожного учня; 

самоосвіту й самостійне розв’язання пізнавальних проблем» [36, с. 77]. 
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Професійно-методична підготовка вчителя іноземної мови передбачає 

формування професійно орієнтованої іншомовної комунікативної 

компетентності, яка складається з лінгвістичної, соціолінгвістичної та 

прагматичної. Чільне місце у підготовці вчителя займає професійно-

методична компетентність. Деякі аспекти професійно-методичної 

компетентності вчителя іноземних мов досліджено у працях О. Бігич, 

Н. Бориско, Л. Калініної, О. Кміть, О. Котенко, Н. Майєр, С. Ніколаєвої, 

О. Рогульської, І. Самойлюкевич, О. Тарнопольського та ін. Ґрунтовне 

визначення методичної компетенції вчителя іноземної мови початкової 

школи представлено у дослідженнях О. Бігич, яка трактує це поняття як 

«…сукупність його (вчителя) методичних знань, навичок і вмінь та 

індивідних, суб’єктних та особистісних, якостей, яка функціонує як 

здатність проектувати, адаптувати, організовувати, вмотивувати, 

досліджувати і контролювати навчання, освіту, виховання і розвиток 

молодших школярів засобами іноземної мови…» [11, с. 12-13]. У нашій 

розвідці, слідом за О.Б. Хомишак, використовуємо поняття «професійно-

методична компетентність вчителя іноземної мови», визначаючи його як 

здатність вчителя ефективно та творчо реалізовувати іншомовну 

професійно-методичну (освітню, виховну, розвивальну, комунікативну, 

гностичну, конструктивно-планувальну та організаційну) діяльність на 

основі набутих методичних знань і сформованих відповідних навичок і 

умінь, які можуть вдосконалюватися [89, с. 80]. 

Сьогодні важливо формувати особистість, здатну приймати 

відповідальні рішення, критично мислити, творчо розв’язувати проблеми, 

самореалізуватися, тобто розвивати компетентну особистість. Основними 

видами компетентностей, яких потребує сучасне життя, є соціальна; 

полікультурна; комунікативна; інформаційна; творчої діяльності; 

саморозвитку та самоосвіти, які визнано Радою Європи. З огляду на це 

основне завдання педагога обґрунтовано вимогами часу й суспільства. 
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Його можна окреслити так: виховувати людину нового типу, професіонала 

та гідного громадянина України, який у майбутньому відстоюватиме 

інтереси свого народу, який матиме сформовані високоморальні риси 

характеру який розумітиме цінність скарбів української культури в 

інтегральній причетності до загальнолюдських надбань, який 

цілеспрямовано займатиметься саморозвитком, самовихованням та 

самонавчанням [89, с. 78]. 

Мета дипломної роботи – визначити особливості формування 

методичної компетентності вчителя англійської мови. Дана мета 

передбачає вирішення таких завдань: 

 вивчити методичні джерела, пов’язані з проблемою дослідження; 

– дослідити питання формування професійної компетентності 

вчителя іноземних мов; 

– розкрити сутність поняття професійної компетентності вчителя 

іноземних мов; 

– виокремити освітньо-кваліфікаційні характеристики вчителя 

іноземної мови; 

– проаналізувати аспекти підготовки сучасного вчителя іноземної 

мови в умовах компетентнісно орієнтованого навчання– описати 

теоретичні основи професійної підготовки вчителя іноземної мови 

– зазначити шляхи удосконалення методичної підготовки вчителів 

іноземної мови початкових класів 

– висвітлити питання використання викладацького блогу у 

формуванні професійно-методичної компетентності майбутніх вчителів 

іноземних мов 

– розглянути роль виробничої педагогічної практики у закладі 

загальної середньої освіти у формуванні методичної компетентності 

майбутніх вчителів англійської мови 
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Об’єкт дослідження – професійно-педагогічна підготовка вчителя в 

умовах вищої педагогічної школи. 

Предмет дослідження – процес формування методичної 

компетентності вчителя англійської мови. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення вітчизняної і зарубіжної 

психолого-педагогічної, лінгвістичної, методичної літератури з питань 

формування професійної та методичної компетентності вчителів іноземних 

мов; аналіз нормативних документів з метою визначення стану проблеми 

формування методичної компетентності вчителя англійської мови і 

теоретичного обґрунтування педагогічних умов, що забезпечують 

формування методичного потенціалу спеціалістів-філологів; емпіричні: 

педагогічне спостереження; описовий, метод систематизації та 

класифікації матеріалу, метод вивчення передового досвіду вчителів; 

аналіз і синтез наукових положень та навчально-методичних напрацювань 

у напрямі цифровізації вищої іншомовної освіти. 

Практичне значення: результати дослідження можуть бути 

використані у практиці викладання, при написанні курсових та дипломних 

робіт, статей, доповідей на студентських конференціях, при укладанні 

методичних посібників, під час проходження виробничої педагогічної 

практики у закладі загальної середньої освіти, тощо.  

Апробація результатів дослідження відбулась на засіданні 

студентського наукового гуртка Сучасні технології навчання іноземних мов 

і культур було представлено доповідь на тему: «Формування професійної 

та творчої індивідуальності майбутнього вчителя іноземних мов» та на 

XV науковій конференції молодих вчених Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка, подано до друку статтю 

«Формування методичної компетентності вчителя англійської мови».  

Матеріалом дослідження слугували положення про систему вищої 

професійної освіти педагогічних кадрів в Україні, що відображені в 
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Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, а також 

методичні посібники, методичні розробки вчителів та студентів, 

підручники, передовий досвід роботи вчителів загальноосвітніх 

навчальних закладів та викладачів закладів вищої освіти, а також власний 

досвід, отриманий під час проходження виробничої педагогічної практики 

у Борщівській ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 та під час роботи вчителем 

англійської мови у філії Стрілковецького НВК «ЗНЗ І-ІІІ ст. – ДНЗ» 

Висічанський НВК «ЗНЗ І ст. – ДНЗ» Чортківського району 

Тернопільської області. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до них, загальних висновків та списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Реформування системи освіти в Україні неможливе без проведення 

нових досліджень у галузі підготовки педагогічних кадрів, оскільки 

специфіка діяльності вчителя диктує необхідність насичення його 

підготовки  професійними технологіями, що дозволяють останньому 

оволодіти мистецтвом управління процесом виховання та навчання 

особистості. Удосконалення професійної підготовки вчителя є метою і 

засобом соціально-економічного та духовного прогресу суспільства.  

Методична компетентність вчителя іноземних мов синтезує загальні 

вимоги до педагога як до особистості, особливості його професійно-

педагогічної діяльності та конкретний вияв цих властивостей, вимог, 

якостей, властивих особистості, у діяльності окремого педагога. 

Професійно компетентного фахівця можна й потрібно підготувати 

впродовж навчання в педагогічному закладі вищої освіти; у нього мають 

бути сформовані всі важливі для майбутнього вчителя складники 

професійної компетентності, що дозволять йому успішно організовувати 

педагогічну діяльність. Завершенням підготовки спеціаліста є результат 

формування його особистості на етапі становлення, вияву його 

громадської позиції, загальний підсумок розвитку особистості на етапі 

професійного становлення. Педагогічний заклад вищої освіти інтегрує весь 

досвід особистості, підпорядковуючи його професійній ролі, в основі якої 

лежить принцип взаємодії суб’єктів, їх активний взаємовплив.  

У дипломній роботі ми дослідили особливості формування 

методичної компетентності вчителя англійської мови.  

У першому розділі досліджено питання формування професійної 

компетентності вчителя іноземних мов та виокремлено освітньо-

кваліфікаційні характеристики вчителя іноземної мови. 

У другому розділі проаналізовано аспекти підготовки сучасного 

вчителя іноземної мови в умовах компетентнісно орієнтованого навчання; 
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описано теоретичні основи професійної підготовки вчителя іноземної 

мови; зазначено шляхи удосконалення методичної підготовки вчителів 

іноземної мови початкових класів.  

У третьому розділі висвітлено питання використання викладацького 

блогу у формуванні професійно-методичної компетентності майбутніх 

вчителів іноземних мов; доведено необхідність проходження виробничої 

педагогічної практики у закладі загальної середньої освіти для формування 

методичної компетентності майбутніх вчителів англійської мови. 

Результати аналізу відповідної наукової та методичної літератури, 

власний педагогічний досвід, отриманий під час проходження виробничої 

педагогічної практики у Борщівській ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 

(Тернопільська область) та роботи вчителем англійської мови у філії 

Стрілковецького НВК «ЗНЗ І-ІІІ ст. – ДНЗ» Висічанський НВК «ЗНЗ І ст. – 

ДНЗ» Чортківського району Тернопільської області та усвідомлення 

дидактичної та методичної сутності проблем, які постають сьогодні перед 

шкільною іншомовною освітою України, дали змогу визначити основні 

завдання, які сприяють формуванню в сучасного вчителя іноземної мови 

готовності до якісного виконання ним професійних обов’язків в умовах 

компетентнісно орієнтованого навчання, а саме: 

1) володіти знаннями з теоретичних основ методики навчання 

іноземних мов і суміжних з нею наук та вміти їх ефективно 

використовувати в шкільній практиці; 

2) володіти ефективними видами і формами навчальної діяльності з 

формування в учнів ключових і міжкультурної іншомовної комунікативної 

компетентностей, передбачених шкільною програмою з іноземних мов; 

3) уміти раціонально й ефективно організовувати навчальний процес 

з формування в учнів умінь з основних видів мовленнєвої діяльності: 

аудіювання, говоріння (монолог, діалог), читання, письма; 
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4) уміти ефективно і раціонально здійснювати підготовку до уроку як 

основної форми навчального процесу; 

5) уміти проводити ефективний контроль рівня сформованості знань, 

навичок і вмінь учнів відповідно до мети і завдань певного етапу навчання 

та застосовувати рефлексію щодо результатів своєї діяльності; 

6) уміти добирати засоби навчання, які дидактично доцільно і 

методично виправдано слугують ефективними механізмами досягнення 

мети уроку; 

7) уміти раціонально планувати як увесь навчальний процес, так і 

урок як один із його компонентів; 

8) володіти формами і видами позаурочної діяльності, яка сприяє 

успішному досягненню загальної мети навчання іноземної мови в школі; 

9) уміти творчо аналізувати чинні підручники іноземних мов як 

основні засоби навчання, визначати й усвідомлювати в їх змісті теоретико-

методичні положення прийнятої концепції навчання та вміти ефективно 

використовувати їх у власній педагогічній діяльності; 

10) творчо аналізувати та дидактично доцільно використовувати 

основні тенденції розвитку сучасної методики та теорії навчання 

іноземних мов; 

11) формувати в учнів ставлення до іноземної мови як до важливого 

засобу міжкультурного спілкування й механізму вербального 

взаєморозуміння з представниками різних мов і культур у сучасному 

глобалізованому соціумі; 

12) формувати в собі готовність до постійного професійного 

самовдосконалення. 

Отже, усе значене комплексно сприяє набуттю вчителем методичної 

компетентності і досвіду, який з роками може вдосконалюватись, якщо сам 

учитель дбатиме про це і буде зацікавленим у власному професійному 

зростанні. 
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Аналіз наукової літератури дозволяє стверджувати, що високий рівень 

професіоналізму та висока якість професійної підготовки фахівця будь-

якої галузі, в тому числі й вчителя, забезпечують надійність його 

професійної діяльності. Але необхідно зазначити, що для забезпечення 

надійності необхідні розробка й перетворення соціальних і соціально-

психологічних умов, а також розвиток якостей, здібностей і властивостей 

особистості фахівця. 

Усвідомлення студентами істини, що в діяльності педагога 

гармонійно поєднуються теоретичні знання та мистецтво, нормативні 

елементи та творчість стає рушійною силою для самоосвіти, теоретичного 

абстрагування, розвитку педагогічної інтуїції. 

Ми дійшли висновку про необхідність створення оптимальної системи 

методичної підготовки майбутніх вчителів іноземної мови, яка б 

поєднувала наступні компоненти: використання різних форм організації 

навчальної діяльності у вищій педагогічній школі: традиційні (лекції, 

лабораторні й практичні заняття) з нетрадиційними (методичний театр, 

участь у роботі методичних об’єднань шкіл, самоосвіта) тощо; включення 

активних методів навчання (дидактичні ігри та педагогічні імітації, 

методичні ринги та аукціони методичних знань, трансформування 

передового досвіду та власний методичний пошук тощо); перегляд 

програмового матеріалу з позицій переносу акценту на формування у 

майбутніх вчителів методичних умінь та створення відповідного 

навчально-методичного забезпечення. 

Викладацький блог – сучасний інструмент формування професійно-

методичної компетентності майбутніх вчителів іноземних мов у 

педагогічному закладі вищої освіти. До його дидактичних особливостей в 

іншомовному освітньому процесі відносимо публічність, лінійність, 

авторство та модерація, інтерактивність, ефективність організації 
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віртуального простору, мультимедійність, простота використання та 

безпека. 

Педагогічна практика у ЗЗСО, на нашу думку, створює умови для 

максимального розкриття методичного потенціалу студентів шляхом 

удосконалення мотивації навчання, його індивідуалізації, використання 

творчих методів, систематичного контролю підготовки.  

Отже, у професійній підготовці вчителя велике значення має його 

методична підготовка. Удосконалення цього важливого напряму 

підготовки майбутніх вчителів іноземної мови приведе до формування 

професійно-мобільних спеціалістів, здатних до швидкої адаптації в 

освітній та соціально-культурній сферах, наділених високим творчим 

потенціалом та гнучким методичним мисленням. 

Вчитель має удосконалювати свою методичну компетентність 

упродовж усього життя, що дає можливість одержувати наступну 

кваліфікаційну категорію (спеціаліст другої категорії, спеціаліст першої 

категорії, спеціаліст вищої категорії) або педагогічне звання (старший 

учитель, учитель-методист) тощо. 
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